

Justicia Social

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

Continuando su infame obra de destrucción, los aparatos italo alemanes que tienen su guarida en Mallorca, bombardearon los poblados marítimos de Valencia, causando un incendio a bordo de un mercante inglés y víctimas entre la tripulación del mismo. Otra criminal agresión fué perpetrada contra Castelldefels, resultando gravemente heridos dos niños

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Pedro Ribera, 22

Teléfono: 84

SUBID: 0'15

Mahón, jueves 21 de Julio de 1938

En España—Año VIII

Núm. 6

Singular Imperio que, para nacer se echa a los pies de sus amigos y valedores, dejándose aherrojar por ellos (Manuel Azaña)

COMENTARIOS

Nota internacional

Los observadores políticos—aparatos humanos que registran las menores oscilaciones de la trama internacional—han señalado una crisis latente en el seno del Gobierno inglés. Hore Belisha ha sufrido un tropiezo, un grave error que le va a costar la cartera, según se dice.

Se trata del asunto Sandys, a quien el ministro de la Guerra inglés hizo comparecer de uniforme ante un Tribunal, para responder de palabras pronunciadas en la Cámara, sin querer tener en cuenta su inmunidad parlamentaria. La torpeza de Belisha, molesto por las «indiscreciones» de Sandys sobre los secretos del Ejército británico, está penada corrientemente con la dimisión.

Pero el «premier» no puede permitir que se plantee ahora una crisis que sería tan inoportuna como contraproducente. Diversas razones aconsejan a Mr. Chamberlain el imponer el sacrificio de continuar en su puesto a Hore Belisha. Entre ellas, la de que la reconciliación con Mr. Eden no está aun suficientemente cuajada para que el joven ex ministro se avenga a formar parte del nuevo Ministerio. El «premier» ha llegado a convencerse de que la presencia del ex encargado del Foreign Office y quizá de alguna otra figura del partido conservador, contraria también a la política de concesiones a los totalitarios, es indispensable si quiere evitar un fracaso personal definitivo arrastrando tras él, el crédito de su partido y el del Imperio.

El viraje de Mr. Chamberlain es evidente. Su reciente reconciliación con Mr. Eden, no se debió precisamente a una claudicación de este último, sino a una rectificación de criterio del «primero». Al reconocimiento implícito del fracaso de su política, ha contribuido en gran manera las informaciones traídas por Hogdson—hombre de confianza de Sir Neville—de Burgos. Fué después de conocerlas cuando el Jefe del Gobierno hizo aquella sonada declaración en los Comunes diciendo que el pacto anglo-italiano no sería puesto en vigor hasta haberse realizado en todos sus puntos una retirada total o por lo menos sustancial de los «voluntarios» forzados que se hallan en nuestra península. Fué entonces cuando el líder del conservadurismo reaccionario pensó en sustituir a Lord Perth por otro embajador «menos amigo» del fascismo italiano. Y fué entonces cuando se hizo un requerimiento «amistoso» a Italia, para que cesaran las agresiones aéreas contra mercantes ingleses. El cese de las mismas, viene a demostrar que Chamberlain sabe perfectamente que las órdenes que se dan en Burgos salen previamente de Roma.

Las cartas falsas que intentaba jugar el Duce han sido echadas boca arriba y el fascismo italiano, al verse descubierto tras de sufrir una derrota diplomática, no ha encontrado otra salida para su malhumor que prodigar nuevas y furibundas amenazas, en las que no cree ni el mismo que las lanza.

El momento internacional, es interesante. Tanto, que de las próximas derivaciones y de acontecimientos quizá no muy lejanos, dependerá la mayor o menor duración de nuestro sacrificio. Y no decimos nuestra victoria, porque incluso Mr. Chamberlain que tanto ha hecho para un triunfo franquista, ha visto claro que ello era imposible y al mismo tiempo contrario a las conveniencias de la Gran Bretaña.

Todavía tendremos que esperar. Es sabido que las cosas de palacio... Y los gobernantes que se «horrorizan» ante los bombardeos de ciudades abiertas y «sienten en el alma» las masacres de mujeres y niños, están supeditados a «altos intereses» que no les permiten apurar las cosas.

Es preciso, no obstante, que extraigamos una consecuencia del momento actual. Una indicación franco-británica

—la Conferencia de Nyon—terminó con la piratería marítima de los submarinos italo alemanes. Una palabra de Mr. Chamberlain, ha bastado para detener, si no la piratería aérea contra nuestras ciudades de retaguardia, por lo menos las agresiones de la aviación extranjera contra barcos ingleses, que era, sobre todo para los gobernantes de Londres, lo más interesante para apuntalar su quebrantada autoridad. Todo esto, demuestra que los gobiernos democráticos saben donde radica la causa de que el conflicto español no haya ya terminado con un triunfo completo de nuestras armas. Y sin embargo, siguen rindiendo culto a la hipocresía, encarnada maravillosamente por el Comité de No Intervención.

¿Seguirán las cosas mucho tiempo como hasta ahora? Aventurado es hacer vaticinios, más lo cierto es que el cambio de actitud observado por Mr. Chamberlain, encierra una gran significación. Conjúrese o no la crisis que se halla latente en el seno del Gobierno inglés, se ve claramente que nuestro peor enemigo ha arriado velas y se halla dispuesto a tomar otros caminos que antaño abandonara.

Positivamente, sabemos dos cosas. Una, que ningún Ministerio que pueda ocupar el Poder en Inglaterra, sería tan enemigo de la República Española, como el que actualmente preside el hombre de Birmingham. Y la otra, es que el pueblo español está dispuesto a resistir no ya para dar tiempo a todos los Chamberlains, habidos y por haber, a proclamar su error y las injusticias cometidas con nosotros, sino para que caigan aplastados todos los enemigos de dentro y de fuera a pesar del inmenso sacrificio que esta lección de dignidad moral y de heroísmo representa para el pueblo español.

Porque sabemos que es preferible morir luchando, que vivir sin independencia y sin libertad.

La «Alcalá» Mahonesa

Convoca Junta general para hoy jueves día 21 julio a las 8 de la noche, en el local del Casino Consey con el siguiente orden del día.

Lectura de actas; Lectura de cuentas del 2º trimestre; Presenación de Aspirante a socios; Admisión de Socios; Tratar cuantos asuntos estén relacionados con la marcha de la Sociedad.

Interesantes declaraciones del Jefe del Gobierno Fr. Negrín al corresponsal del «Times»

Londres 18.—El doctor Negrín, Jefe del Gobierno español, ha hecho corresponsal del «Times» en Barcelona, la siguiente declaración:

«Es bajo el signo de la resistencia, que entramos en el tercer año de guerra por la independencia de España. Para nosotros, la resistencia no es un gesto desesperado, sino una concepción llena de sentido. Resistir es abrir la puerta a la victoria, preparar la vía de ataque. En Levante, la resistencia implica el contraataque. Frecuentemente, bajo el peso del material sobre todo de la aviación, prestados tan generosamente por Italia y Alemania, nuestras tropas deben ceder terreno, a pesar de su heroísmo, terreno que por lo demás es a veces reconquistado. Resistimos a los ataques poderosos que hayan sido lanzados sobre el suelo español al esfuerzo considerable que el enemigo haya emprendido desde el comienzo de guerra»

La opinión mundial puede estar segura que tanto tiempo como la independencia de España esté amenazada, nosotros no cederemos. Es preciso que esto quede perfectamente claro. Es preciso aceptar como un axioma que nosotros resistiremos mientras haya una invasión extranjera en España que disponemos de un ejército como el de hoy, ejército que será mucho más fuerte que el de la pasada primavera. Nosotros venceremos o sucumbiremos. Por nuestra parte, todo lo que podamos hacer para impedir que España caiga bajo la dominación extranjera, es resistir. Es a las potencias interesadas a quienes incumbe impedir que la guerra de España rompa el equilibrio europeo hasta el punto de provocar un conflicto mundial.

No pretendo que no haya solución a lo que se ha llamado el problema español. La solución depende de la eliminación de la invasión extranjera. Los países que se han enrolado en la loca y criminal aventura para asegurarse un punto de apoyo en España, deben renunciar a sus designios. Si pudieran llegar ahí, las divergencias entre españoles serían rápidamente resueltas.

El Gobierno de Unión Nacional se siente bastante fuerte, una vez eliminada la intervención extranjera, para promover y obtener la solución del problema interior de España. A este fin, su instrumento principal es la tolerancia. No tuvo ninguna protesta del lado republicano, cuando hace algunas semanas ordené como ministro de Defensa el restablecimiento en el frente de las prácticas religiosas. En España republicana, ningún obstáculo se opone a los hombres de las creencias que sean, católicos o protestantes en la profesión de su religión.

Mirando hacia atrás, y examinando la situación, los antifascistas españoles piensan tener razones para esperar que la lucha para ganar tiempo que hoy llevan, pueda dar al fin algunos resultados. Saben bien que la resistencia sola no puede traer la victoria, pero entre tanto la situación puede cambiar y ventear febrilmente algún cambio de actitud de las democracias. Quisieran poder verlo desde ahora.—(A. E.)

CINE CONSEY

SABADO a las 6'30 y 10

DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 10

MARTES A LAS 6'30 TARDE

GRAN PROGRAMA DE B.B.E.

La alegre comedia deportiva

La bien amada

y el drama del oeste americano

El ocaso del poder

por CHARLES BRUCK JONES

PRONTO: La chistosa película

¡QUÉ TIPO MAS GRANDE!

Patentes de autos

El plazo voluntario de cobranza de las patentes de autos correspondientes al tercer trimestre del año en curso, termina el 31 del presente mes.

Pasada dicha fecha, incurrirán en apremio todos los contribuyentes, por dicho concepto, que resulten morosos.

Comisión oficial Pro-Recogida de trapos

La Comisión oficial Pro-Recogida de trapos con destino a la fabricación de prendas de abrigo para nuestro Ejército, participa al pueblo de Mahón que próximo lunes volverán a salir las brigadas domiciliarias para recoger trapos y ropas inservibles que poseen los habitantes.

Todo aquel vecino que por ausencia o por otra razón cualquiera, no ha podido entregar los trapos a nuestras brigadas domiciliarias, le avisamos que deberá hacerlo en la Casa de Asistencia Social a la mayor brevedad posible.

Al fin a que están destinados dichos trapos, obliga a todos los ciudadanos a ver con cariño la iniciativa gubernamental. Hacerse dignos de los hombres que dan su vida por nuestro bien futuro, es obligación inexcusable de todo buen antifascista.

Las tropas italianas, invasoras de España, son virilmente contenidas en los frentes de Levante, sufriendo extraordinario número de bajas

Reconquistamos brillantemente La Alaya en el sector de Tales y capturamos un capitán y varios soldados italianos. En Extremadura, todos los ataques rebeldes han sido rotundamente neutralizados. Los fascistas, en demostración de impotencia, bombardean nuevamente el casco urbano de Madrid

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

LEVANTE.—Las tropas italianas, invasoras de España, han proseguido hoy su ofensiva en todos los sectores de este frente. Al Sur de Barracas ha sido contenida la presión enemiga, siendo dispersadas las tropas italianas por el certero fuego de nuestros cañones. La lucha continúa con extraordinaria dureza.

En el sector de Tales las tropas españolas han reconquistado brillantemente La Alaya, siendo rechazados todos los ataques enemigos para recuperar esta posición y las de Almenaya.

En la zona de Alcora los invasores consiguieron ocupar después de una lucha durísima, los vértices Pelado y Alma.

El número de bajas que inflige la viril resistencia de nuestras tropas es extraordinaria. Han sido capturados un capitán y varios soldados de nacionalidad italiana.

La aviación extranjera ha actuado incesantemente durante toda la jornada. 75 aparatos de bombardeo atacaron diversos puntos: (—) carretera general, Segorbe, El Torá y carretera de Segorbe a El Torá; 50 trimotores Junkers bombardearon nuestras posiciones del Este de España.

EXTREMADURA.—El enemigo ha atacado con protección de tanques, aviación y artillería, nuestras posiciones de Los Blázquez y Miajada, siendo contenidos y rechazados duramente quebrantados. Con nuevos refuerzos reanudó sus ataques, luchándose con extraordinaria intensidad en ambos sectores.

CENTRO.—Ayer la artillería enemiga lanzó más de 500 proyectiles sobre la población civil de Madrid.

AVIACIÓN

A las 8'56 horas de ayer diez hidroaviones italianos marca Savoia, procedentes de Mallorca, arrojaron varias bombas sobre el mercante inglés «Stanley» en el puerto de Valencia, causando víctimas en su tripulación y un incendio en el buque. También fueron bombardeados los poblados marítimos de Valencia derribando seis casas y ocasionando víctimas.

Durante la madrugada de hoy han sido bombardeados por dos veces los poblados marítimos de Valencia.

En la mañana de hoy cuatro trimotores italianos agredieron criminalmente el pueblo de Castelldefels, hiriendo gravemente a dos niños.

En los Estados Unidos se conmemora brillantemente el 2.º aniversario de nuestra resistencia.

Nueva York 20.—El segundo aniversario de la lucha de la República española contra los invasores, se celebró en esta capital la noche pasada con una reunión magna en el Madison Square Garden, a la que asistieron más de 19.000 personas.

Los principales oradores fueron: el embajador de España don Fernando de los Ríos; el Padre Miguel de Lanogal, célebre presbítero irlandés; y Ruiz Vilaplana, el famoso autor del libro «Doy Fe», que acaba de llegar a Nueva York para informar al pueblo norteamericano de los crímenes cometidos por los facciosos y sus aliados los extranjeros.

La inmensa multitud reunida en el Madison Square Garden, recaudó 10.000 dólares para fletar un barco con destino a la España republicana con viveres, ropas y medicamentos. —(S. R.)

El Congreso Mundial de la Juventud.

La señora Roosevelt inaugurarán esta manifestación, en la que se tratará del problema español.

Nueva York 18.—La señora de Roosevelt inaugurará el 16 de Agosto, en el Vassar College, Estado de Nueva York, el II Congreso Mundial de la Juventud. Las autoridades federales americanas recibirán a los delegados. Durante la Conferencia se hablará del problema español. —(A. E.)

El señor Alvarez del Vayo evoca una frase del discurso del Sr. Azaña y habla de la intervención italiana en Levante

París 19.—«Ce Soir» publica esta tarde unas declaraciones del ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, hechas a su enviado especial en Barcelona:

«Solamente quienes se hallan hoy en Barcelona, en Valencia, en Madrid o en los frentes, pueden darse una idea exacta de la decisión que anima al pueblo español en el segundo aniversario de su glorioso levantamiento contra quienes poco después de sublevarse, abrieron las puertas a la invasión extranjera.

La tónica de resistencia la da Levante donde ayer mismo cinco fortísimos ataques fueron totalmente rechazados. El enemigo hace en Levante el mayor esfuerzo de la guerra. Después de acumular un inmenso material y de llevar allí todos sus esfuerzos, cuando el agotamiento parecía dejarse sentir, han hecho actuar en masa todos los contingentes italianos que se encuentran en España. Absolutamente todos: la División «23 de Marzo», la División «Littorio» y la Agrupación de tanques sobre el eje Teruel-Saguato y más al este, en la zona montañosa, las brigadas de Flechas Negras y Azules.

Un espíritu irónico llamaría a esto la mejor introducción de refraga de voluntarios. Todo el pueblo español que siente la independencia de España, hace suya la inmejorable frase de Azaña en su gran discurso de ayer cuando dijo: «Para nosotros la salida de los voluntarios de España, es una cuestión de honor. En ninguna lengua del mundo se dice con tanta rotundidad, una cuestión de honor».

El pueblo español entra en su tercer año de guerra decidido a resistir hasta la victoria y seguro además de que en la zona rebelde millones de españoles saludan su resistencia por los principios de su deliberación.

Por su parte, la aviación extranjera al servicio de los facciosos, ha celebrado a su modo, el segundo aniversario de la lucha que se desarrolla en España bombardeando esta noche pasada la Catedral de Barcelona. —(S. R.)

El fascismo nipón buscando lios.

El reciente incidente entre Rusia y Japón

Londres 19.—El «Daily Express» publica una información de Varsovia, en la cual se expresa que Rusia ha retenido la protesta de Tokio relativa a una pretendida violación de los soldados soviéticos en el Manchuko.

Dicho periódico dice que el Estado Mayor ruso piensa enviar al Extremo Oriente 120.000 hombres y 200 aviones de combate. —(S. R.)

Inglaterra es favorable, según el «premier», a una reducción de armamentos

Londres 19.—En la Cámara de los Comunes un diputado preguntó al Gobierno si había examinado la proposición de Roosevelt en su discurso relativo a la revisión de los armamentos.

El primer ministro se limitó a decir que el Gobierno inglés es favorable a cualquier iniciativa relacionada con la reducción de armamentos. —(S. R.)

El embajador de los Estados Unidos en Inglaterra declara que es preciso pasar de las palabras a los hechos para defender la democracia.

Londres 19.—En su discurso de Boston (Inglaterra) el embajador de los Estados Unidos Mr. Kennedy, declaró que el pueblo norteamericano no admite la tesis de los países autocráticos, según la cual las democracias deben desaparecer de la tierra, pero destacó que para hacer progresar la idea de la democracia no es suficiente hablar de la libertad de los derechos de los hombres, sino que hay que pasar de las palabras a los hechos. —(A. E.)

«Las lecciones militares de la guerra», según el «News Chronicle»

Londres 19.—En un artículo que titula «Las lecciones militares de la guerra», el «News Chronicle» escribe:

«En el sentido más amplio, la guerra de España puede ser considerada como una fase importante en la lucha entablada con vistas a la ocupación de posiciones estratégicas en preparación de una posible guerra europea.

El objetivo militar del apoyo material dado al general Franco por Alemania e Italia, «potencias del eje», es asegurarse de antemano la dominación del Mediterráneo por la ocupación de toda la costa Oriental de España. Esta empresa, junto con la conquista diplomática de Portugal, constituiría evidentemente una amenaza peligrosa para las comunicaciones británicas y francesas.

Se reconoce ahora de una manera general que sin los envíos de hombres y material efectuados por los Gobiernos de Italia y Alemania, la acción del rebelde Franco hubiera sido casi imposible y esto a pesar de la defeción en su provecho de una parte considerable del ejército regular español y de las dificultades encontradas por el Gobierno en el adiestramiento de sus milicias rápidamente improvisadas. —(A. E.)

La gran cantidad de artillería italo-alemana empleada en el frente de Levante, según el «Daily Telegraph and Morning Post»

Londres 19.—La importancia del material de guerra italo-alemán puesto en juego por los rebeldes en el frente de Levante, especialmente en el sector de Mora de Rubielos, es destacada por el «Daily Telegraph and Morning Post».

El corresponsal del periódico conservador en Valencia comunica:

«Los rebeldes que luchan en esta zona han utilizado una enorme cantidad de artillería. En un sector, tenían 35 baterías con 140 cañones en un frente de seis millas. Ciento veinte aviones extranjeros operaban a la vez y sin descanso.

Es por razón de la resistencia española a pesar de la enorme superioridad de material de su adversario, que los rebeldes se han visto obligados a atacar el sector de Teruel en lugar de hacerlo a lo largo de la costa.

La artillería parece ser servida por italianos que constituyen igualmente la mayor parte de la aviación, con algunas escuadrillas alemanas. Protegidos por cortinas terribles de obuses y bombas, los facciosos avanzan detrás de cuarenta tanques, mareas italiana, seguidos por cañones montados sobre sidecars de motocicletas. A toda esa avalancha de hombres y material, las tropas republicanas oponen una eficaz y heroica resistencia. —(A. E.)

El Japón se verá precisado a despendarse de su oro si quiere obtener materias primas.

Tokio 19.—Se anuncia que el Gabinete examinará mañana la proposición formulada por el ministro de Hacienda encaminada a expedir al extranjero una parte de las reservas de oro del Banco del Japón; las cuales se elevarían a 600 millones de yens, a fin de obtener divisas extranjeras para la importación de las primeras materias requeridas para la fabricación de ciertas mercancías de exportación. —(S. R.)

REMENDIDO

Sr. Director de JUSTICIA SOCIAL.

Muy señor mío:uego se sirva dar cabida en el diario de su digna dirección, a las siguientes líneas, por lo que le queda altamente agradecida su afetuosa s. s. q. e. s. m. — Por orden,

CRISTÓBAL GUARDIA

Mi estimado esposo Cristóbal Guardia Carreras me designó como heredera de las quinientas pesetas que entrega la Sociedad Filantrópica de Obreros «La Unión» en caso de defunción, cuya cantidad me ha sido entregada en el día de hoy.

Lo que deseo hacer público para demostrar mi agradecimiento a la Junta Directiva y demás socios de dicha entidad.

Madrid, 11 de Julio de 1938.

Próximamente aparecerá

«NORTE»
GRAN REVISTA
TEÓRICA SOCIALISTA
Ediciones P. S. O. E.
Colaboración de los mejores
escritores socialistas